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Untersuchungskategorien der Umfrage

IHK-Standortumfrage 2023

Infrastruktur

Standort-
kosten

Arbeitskräfte- 
angebot

Wirtschafts-
klima

Standort-
attraktivität

Breitband, Mobilfunk, Erreichbarkeit, Luftverkehr, 

Parkmöglichkeiten, Ladeinfrastruktur, ÖPNV

Gewerbesteuer, Grundsteuer B, 

Abgaben und Gebühren, 

Büro- und Gewerbemieten, 

Gewerbeflächenpreise

Beruflich bzw. akademisch qualifizierte 

Fach- und Führungskräfte,

Verfügbarkeit Auszubildende, 

Kinderbetreuung, 

Ausstattung und Zusammenarbeit mit 

Schulen/Ausbildungseinrichtungen

Verfügbarkeit Wohnraum, 

Einkaufsmöglichkeiten, 

Freizeit-/ Kulturangebote, 

Hotel und Gastronomie, 

Image

Wirtschaftsfreundlichkeit, 

Verfügbarkeit Gewerbeflächen, 

Bearbeitungsdauer 

Genehmigungsverfahren, 

Kommunale Verkehrspolitik, 

digitale Dienstleistungen, 

Kooperationen mit Hochschulen, 

Engagement für Start-ups

Sitzung des IHK-Präsidiums
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unter 10 
Mitarbeiter

61,5%10 bis 49 
Mitarbeiter

26,2%

mehr als 50 
Mitarbeiter

12,3%

Anzahl Mitarbeiter

Beteiligung: Überwiegend KMUs / breit gefächerte Branchenstruktur

IHK-Standortumfrage

Verarbeitendes Gewerbe
7,4%

Baugewerbe
15,8%

Handel
21,0%

Verkehr
4,2%

Gastgewerbe
6,8%

Dienstleistungen
44,8%

Branche

Verarbeitendes 
Gewerbe

10,3%

Baugewerbe
6,9%

Handel
32,3%

Verkehr
3,7%

Gastgewerbe
4,0%

Dienstleistungen
42,8%

631 Teilnehmer aus dem Landkreis

2.101 Teilnehmer insgesamt

Rücklaufquote: 14,1 %

Rücklaufquote insgesamt: 13,7 %

Zum Vergleich: 

Grundgesamtheit
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Sehr positiv
10,9%

Eher positiv
51,0%

Keine 
Veränderung

23,2%

Eher negativ
14,2%

Sehr negativ
0,8%

Entwicklung in den letzten fünf Jahren

85 Prozent der Betriebe sind zufrieden, Entwicklung wird überwiegend positiv gesehen

IHK-Standortumfrage 2023

Sehr zufrieden
12,5%

Zufrieden
72,6%

Weniger 
zufrieden

11,4%

Unzufrieden
3,5%

Zufriedenheit insgesamt

Gesamtnote: 

(noch) gut (2,3)

Antworten auf die Frage:

Wie beurteilen Sie die Entwicklung Ihrer Standortgemeinde/-Stadt in den 

letzten 5 Jahren?

Antworten auf die Frage:

Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer Standortgemeinde/-Stadt als 

Wirtschaftsstandort?

Berechnung der Note:

„sehr zufrieden“ = 0,75; „zufrieden“ = 2,25; „weniger zufrieden“ = 3,75; unzufrieden“ = 5,25
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Sehr zufrieden
10,9%

Zufrieden
72,3%

Weniger 
zufrieden

13,9%

Unzufrieden
3,0%

Region OS-EL-GB

Zufriedenheit im Landkreis Emsland ähnlich wie in der Region
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Sehr zufrieden
12,5%

Zufrieden
72,6%

Weniger 
zufrieden

11,4%

Unzufrieden
3,5%

Landkreis Emsland

Gesamtnote: 

(noch) gut (2,3)

Gesamtnote: 

(noch) gut (2,4)
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Sehr zufrieden
13,1%

Zufrieden
73,4%

Weniger 
zufrieden

11,1%

Unzufrieden
2,4%

Landkreis Emsland - 2018

Global-Zufriedenheit im Vergleich zu 2018 kaum verändert

IHK-Standortumfrage 2023

Sehr zufrieden
12,5%

Zufrieden
72,6%

Weniger 
zufrieden

11,4%

Unzufrieden
3,5%

Landkreis Emsland - 2023

Gesamtnote: 

(noch) gut (2,3)

Gesamtnote: 

(noch) gut (2,3)
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Sehr positiv
7,7%

Eher positiv
41,9%

Keine 
Veränderung

30,3%

Eher negativ
17,7%

Sehr negativ
2,4%

Region OS-EL-GB

Entwicklung der vergangenen fünf Jahre besser bewertet als in der Region
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Sehr positiv
10,9%

Eher positiv
51,0%

Keine 
Veränderung

23,2%

Eher negativ
14,2%

Sehr negativ
0,8%

Landkreis Emsland

Antworten auf die Frage:

Wie beurteilen Sie die Entwicklung Ihrer Standortgemeinde/-Stadt in den letzten 5 Jahren?
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Auf jeden Fall
15,9%

Wahrscheinlich ja
58,0%

Wahrscheinlich 
nicht
22,1%

Bestimmt 
nicht
4,0%

Region OS-EL-GB

Unternehmen würden Kommunen im Landkreis häufiger weiterempfehlen

IHK-Standortumfrage 2023

Auf jeden Fall
20,3%

Wahrscheinlich ja
58,8%

Wahrscheinlich 
nicht
17,4%

Bestimmt 
nicht
3,5%

Landkreis Emsland

Antworten auf die Frage:

Würden Sie Ihre Standortgemeinde/-Stadt anderen Unternehmen bei Ansiedlungsüberlegungen empfehlen?
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Standortfaktoren aus dem Bereich "Infrastruktur"

IHK-Standortumfrage 2023

1

2

3

4
Versorgung mit Breitbandinfrastruktur

Versorgung mit Mobilfunkinfrastruktur

Erreichbarkeit überregional Straße

Erreichbarkeit überregional Schiene

Anbindung an den Luftverkehr

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Lademöglichkeiten eMobilität

Anbindung an den öffentlichen
Personennahverkehr

Wichtigkeit Zufriedenheit

Lesehilfe: Je weiter außen ein Punkt liegt, desto 

wichtiger bzw. zufriedener sind die Unternehmen 

mit dem jeweiligen Standortfaktor
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Standortfaktoren aus dem Bereich "Infrastruktur"
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1

2

3

4
Versorgung mit Breitbandinfrastruktur

Versorgung mit Mobilfunkinfrastruktur

Erreichbarkeit überregional Straße

Erreichbarkeit überregional Schiene

Anbindung an den Luftverkehr

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Lademöglichkeiten eMobilität

Anbindung an den öffentlichen
Personennahverkehr

Wichtigkeit Zufriedenheit

Lesehilfe: Je weiter außen ein Punkt liegt, desto 

wichtiger bzw. zufriedener sind die Unternehmen 

mit dem jeweiligen Standortfaktor

Achtung, Handlungsbedarf: 

Beispiel für hohe Wichtigkeit, aber geringe 

Zufriedenheit
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Standortfaktoren aus dem Bereich "Infrastruktur"
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1

2

3

4
Versorgung mit Breitbandinfrastruktur

Versorgung mit Mobilfunkinfrastruktur

Erreichbarkeit überregional Straße

Erreichbarkeit überregional Schiene

Anbindung an den Luftverkehr

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Lademöglichkeiten eMobilität

Anbindung an den öffentlichen
Personennahverkehr

Wichtigkeit Zufriedenheit



1212

Standortfaktoren aus dem Bereich "Standortkosten"
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1

2

3

4
Gewerbesteuer

Grundsteuer B

Höhe der kommunalen Abgaben und
Gebühren (Abwasser, Abfall etc.)

Büro- und Gewerbemieten

Gewerbeflächenpreise

Wichtigkeit Zufriedenheit
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Standortfaktoren aus dem Bereich "Arbeitskräfteangebot"
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1

2

3

4

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach-
und Führungskräfte

Verfügbarkeit akademisch qualifizierter
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Angebot an Kinderbetreuung

Ausstattung von Schulen und
Ausbildungseinrichtungen

Zusammenarbeit mit allgemeinbildenden
und berufsbildenden Schulen

Wichtigkeit Zufriedenheit
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Standortfaktoren aus dem Bereich "Wirtschaftsklima"
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1

2

3

4

Wirtschaftsfreundlichkeit von Politik und
Verwaltung

Verfügbarkeit von Erweiterungsflächen /
Gewerbeflächen

Bearbeitungsdauer von Anliegen und
Genehmigungsverfahren

Kommunale Verkehrspolitik und
Baustellenmanagement

Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der
Verwaltung

Kooperationen mit Hochschulen/
Forschungseinrichtungen der Region

Engagement für Start-ups und Gründer

Wichtigkeit Zufriedenheit
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Standortfaktoren aus dem Bereich "Standortattraktivität"

IHK-Standortumfrage 2023

1

2

3

4
Verfügbarkeit von geeignetem Wohnraum

Einkaufsmöglichkeiten

Freizeit- und KulturangeboteHotel- und gastronomische Angebote

Image der Stadt / Gemeinde

Wichtigkeit Zufriedenheit
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Die wichtigsten Standortfaktoren

IHK-Standortumfrage 2023

1,0 1,2 1,4 1,6 1,8 2,0 2,2 2,4 2,6 2,8 3,0 3,2 3,4 3,6 3,8 4,0

Einkaufsmöglichkeiten

Verfügbarkeit von geeignetem Wohnraum

Wirtschaftsfreundlichkeit von Politik und Verwaltung

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und
Führungskräfte

Versorgung mit Breitbandinfrastruktur

Versorgung mit Mobilfunkinfrastruktur

Wichtigkeit

Zufriedenheit

Skala von 1=unwichtig/unzufrieden bis 4=sehr wichtig/sehr zufrieden

eher zufriedener / wichtigereher unzufriedener / unwichtiger
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Stärken-Schwächen-Analyse

IHK-Standortumfrage 2023

Versorgung mit Breitbandinfrastruktur

Versorgung mit Mobilfunkinfrastruktur

Erreichbarkeit
überregional Straße

Erreichbarkeit überregional
Schiene

Anbindung an den 
Luftverkehr

Lademöglichkeiten eMobilität

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter 
Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit akademisch 
qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von 
Auszubildenden

Bearbeitungsdauer
Anliegen/ 

Genehmigungsverfahren

Kommunale
Verkehrspolitik und 

Baustellen-
management

Verfügbarkeit digitaler 
Dienstleistungen der 

Verwaltung

Kooperationen mit
Hochschulen/ 

Forschungseinrichtungen
Einkaufsmöglichkeiten

Image der Stadt / Gemeinde

Chancen

Gefahren

Stärken: 

Weiter so!

Handlungs-

bedarf

überdurchschnittlich 

hohe Zufriedenheit

Infrastruktur Standortkosten Arbeitskräfteangebot Wirtschaftsklima Standortattraktivität

überdurchschnittlich hohe Wichtigkeit
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Zufriedenheit höher u.a. mit der Verfügbarkeit von Gewerbeflächen
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1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

Engagement für Start-ups und Gründer

Gewerbeflächenpreise

Anbindung an den Luftverkehr

Zusammenarbeit mit allgemeinbildenden und berufsbildenden Schulen

Angebot an Kinderbetreuung

Erreichbarkeit überregional Schiene

Verfügbarkeit von Erweiterungsflächen / Gewerbeflächen

Büro- und Gewerbemieten

Kooperationen mit Hochschulen/ Forschungseinrichtungen der Region

Versorgung mit Breitbandinfrastruktur

Freizeit- und Kulturangebote

Hotel- und gastronomische Angebote

Image der Stadt / Gemeinde

Verkehrsführung/Parkmöglichkeiten

Einkaufsmöglichkeiten

Erreichbarkeit überregional Straße

Landkreis Emsland

Region OS-EL-GB

Skala von 1=unzufrieden bis 4=sehr zufrieden

eher zufriedenereher unzufriedener
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Unzufriedenheit höher u.a. mit der Fachkräfteverfügbarkeit und der ÖPNV-Anbindung
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1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

Verfügbarkeit beruflich qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Verfügbarkeit von Auszubildenden

Bearbeitungsdauer von Anliegen und Genehmigungsverfahren

Kommunale Verkehrspolitik und Baustellenmanagement

Verfügbarkeit digitaler Dienstleistungen der Verwaltung

Anbindung an den öffentlichen Personennahverkehr

Lademöglichkeiten eMobilität

Verfügbarkeit akademisch qualifizierter Fach- und Führungskräfte

Grundsteuer B

Verfügbarkeit von geeignetem Wohnraum

Wirtschaftsfreundlichkeit von Politik und Verwaltung

Gewerbesteuer

Versorgung mit Mobilfunkinfrastruktur

Ausstattung von Schulen und Ausbildungseinrichtungen

Höhe der kommunalen Abgaben und Gebühren (Abwasser, Abfall…

Landkreis Emsland

Region OS-EL-GB

Skala von 1=unzufrieden bis 4=sehr zufrieden

eher zufriedenereher unzufriedener
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